



മോടിയോടുകൂടി വസ്ത്രം ധരിക്കുമ്പോൾ നാം ഓരോരുത്തരെയും കാണാൻ ചന്തമുണ്ട്. എന്നാൽ മനസ്സിന്റെ ചന്തമെങ്ങനെ? വിരുപമെങ്കിൽ എങ്ങനെ സുന്ദരമാക്കാം. ഈ വിധ ചിന്തകൾ മനസ്സിൽ താലോലിക്കുവാൻ പറ്റിയ സമയമാണ് നോമ്പുകാലം.

ജീവിതത്തിൽ നൊമ്പരങ്ങളും വേദനകളും ഇഴുകി ചേർത്തിരിക്കുന്നു എന്നതാണ് സത്യം. സ്വന്തം മുറിവുകൾക്ക് ആഴ കൂടുതൽ ഉണ്ടാവുന്നത് - നമ്മുടെ ഒക്കെ മനസ്സിന്റെ വിങ്ങൽ തന്നെ. രോഗം തുടരുന്നോടും ഭേദമാകുന്നതുവരെ മരുന്ന് കഴിക്കുന്നു, ക്രമേണയാണ് രോഗസൗഖ്യം. ആത്മസൗഖ്യത്തിനായി മരുന്ന് സേവിക്കുവാൻ നോമ്പുകാലത്ത് കഴിയണം. ദൈവകല്പനയനുസരിച്ചു നോമ്പ് സമാധാനം ഒരു ഉറവയായി - ഹൃദയത്തിൽ പൊട്ടിവരുമെന്ന് യിസ്രായേൽ ജനതയെ ഏശുതു പ്രവാചകൻ ഓർമ്മിപ്പിച്ചു. ജീവിതത്തിലെ തെറ്റും ശരിയും കണ്ടെത്തുവാൻ സഹായിക്കുന്ന നോമ്പുകാലം. ഒരു കണ്ണാടിയുടെ ഭംഗിയല്ല നമ്മുടെ രൂപമാണ് നാമും കണ്ണാടി നോക്കുമ്പോൾ കാണുന്നത്- നോമ്പുകാലമെന്ന കണ്ണാടിയിലൂടെ നോക്കുക, വൈരുദ്ധ്യങ്ങൾ വ്യക്തമാകും. അൻപതു നാളുകളിലെ നോമ്പുകാല അഭ്യാസം കൊണ്ട് - ബാക്കി വരുന്ന പത്തുമാസങ്ങളെ - നമുക്ക് മനോഹരവും സുന്ദരവുമാക്കാം. നന്മയുടെ നിരവധി കൂസുമങ്ങൾ വിരിയുമ്പോൾ - ശാന്തിയുടെയും സമാധാനത്തിന്റെയും നോമ്പുകാലം എന്നും അർത്ഥപൂർണ്ണമായി തുടരും.

ജീവിതത്തെ പുഴയോട് ഉപമിക്കുക പതിവാണ്. ഉറവയിൽ നിന്നും പൊട്ടി അരുവിയായി, പുഴയായി മഹാനദിയായി വളരുകയാണ് പുഴകൾ. കടന്നു പോകുന്ന മണ്ണിൽ നിന്നും മനുഷ്യനിൽ നിന്നും പുഴകൾ പലതും സ്വീകരിക്കുന്നു. കുത്തിയൊഴുക്കിൽ ദുഃഖിതനായ മനുഷ്യൻ പലപ്പോഴും മനുഷ്യൻ പലതും നദിയിലേക്ക് വലിച്ചെറിയുന്നു. പുഴയെ തടഞ്ഞ്- അണ കെട്ടുകളും- വൈദ്യുതിയുമൊക്കെ ഉണ്ടാക്കും. എന്നിട്ടും ആരോടും പരിഭവമില്ലാതെ പുഴയൊഴുകുന്നു, കാരണം പുഴയുടെ ലക്ഷ്യം - സമുദ്രത്തിൽ പതിക്കുകയെന്നതാണ്.

ക്രൈസ്തവ വിശ്വാസ ജീവിതവും ഒരു ഒഴുക്ക് തന്നെയാണ്. പുണ്യനദികൾ പോലും അഴുക്ക് ഒഴുക്കി കളഞ്ഞ് ശുദ്ധമാകുന്നതുപോലെ - നോമ്പുകാലം - മനസ്സിലെ അഴുക്കുകൾ കഴുകി കളയുന്നതിന് പറ്റിയ കാലം. പഴയ മനുഷ്യൻ മരിക്കുന്നു, എന്നതു മാത്രമല്ല പുതിയ മനുഷ്യൻ ജനിക്കുക കൂടി നോമ്പുകാലത്ത് ഹൃദയങ്ങളിൽ സംഭവിക്കുന്നു. ഇരുട്ടിനെ എതിർത്ത്- വെളിച്ചം സ്വീകരിക്കുന്ന പുതിയ മനുഷ്യൻ-ആത്മീയ മനുഷ്യനാണ്. നോമ്പുനാളുകളിൽ മനസ്സിൽ പിച്ച്വെയ്ക്കുന്ന ആത്മീയത - പുതുജനനം. പുതുതായി ജനിച്ചവന് പുതിയ കണ്ണും പുതിയ കാതുമുണ്ടാകും. ഹൃദയത്തിൽ നൈർമല്യം സ്ഥാനം പിടിക്കും, അപ്പോൾ നല്ല ഫലം കായ്ക്കുന്ന ആറ്റിരിക്കത്തു നിൽക്കുന്ന മരംപോലെയാകും. പുഴക്കും മരത്തിനും - എല്ലാ ജീവജാലങ്ങൾക്കും സന്തോഷമായി മനുഷ്യൻ മാറ്റം - പ്രകൃതിയെ - മനുഷ്യനെ - പരസ്പരം സ്നേഹിക്കാൻ നോമ്പുകാല പ്രതിജ്ഞകൾ പ്രേരകമാകട്ടെയെന്ന് പ്രാർത്ഥിക്കുക.

ലോകത്തെ സ്നേഹിക്കുന്നവന്, ദൈവത്തെ സ്നേഹിക്കുക എളുപ്പമല്ലെന്ന് തന്റെ ദിവ്യോപദേശത്തിൽ യേശുദേവൻ സൂചിപ്പിച്ചു. ഇവിടെ വെളിവാകുന്ന പാഠം ദൈവത്തെ സ്വീകരിക്കുന്നവൻ സ്വയത്തിനെതിരായി നടപടി കൈകൊള്ളുന്നു എന്നതാണ്. നോമ്പുകാലചരണം വിവക്ഷിക്കുന്നത് ആഗ്രഹങ്ങൾ നിഗ്രഹിക്കാൻ മനുഷ്യനെ പരിശീലിപ്പിക്കുകയാണ്. ലോകമോഹങ്ങളുടെ തടവുകാരനായിരിക്കുന്നിടത്തോളം കാലം - മനുഷ്യന് പ്രത്യേകിച്ചൊരു മരണം ആവശ്യമില്ല. പാപത്തിന്റെ ശമ്പളം പറ്റി അവനെനേ - മരിച്ചിരിക്കുന്നു. ശരീരത്തേക്കാളുപരി - ആത്മാവിനെ - സംരക്ഷിച്ച് - നിത്യതയിലേക്കും - അനന്തജീവിതത്തിലേക്ക് എത്തിക്കുകയാണ് - മനുഷ്യന്റെ കടമ.

നാം ചെടികൾ നട്ടുവളർത്താനുണ്ട്. നല്ല ഫലം കായ്ക്കുന്ന ചെടിയെ നാം വേലി കെട്ടി സംരക്ഷിക്കുന്നു. നോമ്പുകാലത്ത് ആത്മാവിന്റെ വളർച്ചയാണ് ലക്ഷ്യം. അതിനാൽ ഹൃദയത്തിലെ ചിന്തകൾക്കും പ്രവർത്തികൾക്കും വേലികെട്ടുക. പ്രാർത്ഥനയുടെ ഉപവാസത്തിന്റെ വേലിയുടെ വലയത്തിൽ നല്ല ഫലം കായ്ക്കുന്ന ചെടികൾ വളരുമ്പോൾ - നമ്മുടെ മനസ്സിൽ പ്രവർത്തിക്കുവാൻ ദൈവം തയ്യാറാണ്. നോമ്പുകാലം ദൈവത്തിന് അവസരങ്ങൾ കൊടുക്കുന്ന കാലമാകട്ടെ. "ആരെങ്കിലും എന്റെ ശബ്ദം കേട്ട് വാതിൽ തുറന്നാൽ, ഞാൻ അവനോടുകൂടെ - വിരുന്നിരിക്കുമെന്ന് - അവിടുന്ന് അരുളി ചെയ്തുവല്ലോ" ലോകത്തെ പരിത്യജിച്ച് - ദൈവത്തെ സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ നമ്മിൽ പുണ്യമേറുന്ന നോമ്പുകാലം സന്തോഷത്തോടെ നിറഞ്ഞുനില്ക്കും.

നിങ്ങൾ ഇക്കാലത്തെ സാമൂഹ്യസ്വഭാവം എങ്ങനെയെന്ന് ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ടോ? മനുഷ്യൻ മനുഷ്യനിൽ നിന്ന് അകലുക മാത്രമല്ല, അകറ്റുന്ന ശക്തികൾ ശക്തമായി രംഗത്ത് നില്ക്കുന്നു എന്നതാണ് വാസ്തവം. അസമത്വം അറുതിയില്ലാതെ വളരുന്നു. കേവലം 300 വ്യക്തികൾ ഈ ദുഃഖിയുടെ തൊണ്ണൂറ് ശതമാനം സമ്പത്ത് കയ്യാടിക്കൊടുക്കുന്നു. കയ്യാടിക്കൊടുക്കുന്നവ പകുതായെക്കാൻ തയ്യാറായാൽ, പല ഗുരുതര പ്രശ്നങ്ങളും പരിഹരിക്കുവാൻ നമുക്ക് സാധിക്കും. വ്യക്തിപരമായ നമ്മുടെ നീക്കേപ്പത്തിന് ദൈവം യാതൊരു വിലയും കല്പിക്കുന്നില്ല. മോക്ഷമാണാഗ്രഹമെങ്കിൽ നിനക്കുള്ളത് വിറ്റ് ദരിദ്രന് കൊടുക്കുക- ഇതാണല്ലോ ഗുരുവചനം. മറ്റുള്ളവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്കും അവകാശങ്ങൾക്കും നേരേ - മുഖം തിരിക്കുമ്പോൾ "നിന്നെപ്പോലെ നിനക്ക് എങ്ങനെ അയൽക്കാരനെ സ്നേഹിക്കുവാൻ" കഴിയുക!

അഞ്ച് അപ്പം കൊണ്ട് അയ്യായിരം പേരെ തൃപ്തരാക്കുവാൻ യേശു ഒരു പിഞ്ചുബാലന്റെ കൈവശമുള്ള അപ്പം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി - വർദ്ധിപ്പിച്ചു. തന്റെ അപ്പം പകുതായെക്കാനുള്ള ബാലന്റെ ഹൃദയവിശാലതയിൽ യേശു കർമ്മനിരതനായപ്പോൾ - ഒരു മഹാത്മ്യം സംഭവിച്ചു. തന്റെ അഞ്ച് അപ്പം യേശുവിന്റെ കരങ്ങളിലെത്തുകയാൽ ശിഷ്യനായ അന്ത്രയോസിനെ ഏല്പിച്ച ബാലനെ - നിങ്ങളുടെ ഹൃദയത്തിൽ ഒരു നിമിഷം പ്രതിഷ്ഠിക്കുക. അവനും യേശുവും കൂടിയാണ് - അയ്യായിരം പേരെ - തൃപ്തരാക്കിയത്! നിന്റെ മിശ്ന ദക്ഷണം - അമിത ഉപയോഗം- വിശക്കുന്നവന് നീക്കിയെടുക്കുന്ന നോമ്പുദിനം - നിന്റെ ജീവിതത്തിലെ മഹാദിനമായി കണക്കാക്കപ്പെടും. ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു നീ എനിക്ക് ആഹാരം തന്നു - അതിനാൽ എന്റെ വിരുന്നുശാലയിലേക്ക് സ്വാഗതം - എന്ന് അവിടുന്ന് നമ്മോട് പറയുന്ന നിമിഷങ്ങൾക്കായി-നോമ്പുദിനത്തിൽ ടിക്കെടുത്ത് കാത്തിരിക്കുക.

"ശത്രുക്കളെ സ്നേഹിക്കുക" - യേശുദേവന്റെ മഹത് വചനമാണല്ലോ. ഇതൊക്കെ മഹാനാർ പറയുന്ന കാര്യമായി തള്ളിക്കളയരുത്. വാക്കിലും പ്രവർത്തിയിലും സ്നേഹം പ്രകടമാകുമ്പോൾ ഒരുവിധത്തിൽ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരുവിധത്തിൽ അത് മനുഷ്യനെ സ്വാധീനിക്കും. സ്നേഹ വിരുദ്ധത - ചില പ്രത്യേക സാഹചര്യങ്ങളുടെ സമ്മർദ്ദഫലമാണ്. സ്നേഹശൂന്യതയിൽ നിന്ന് ക്ഷോഭവും പ്രതികാരചിന്തയും ഉടലെടുക്കും. ഇവ വളരാക്കി മനസ്സിൽ ശത്രുത വളരുന്നു.

ഹൃദയത്തെ പവിത്രമായി സൂക്ഷിക്കുമ്പോൾ നമുക്ക് ദൈവത്തെ നേരിൽ കാണാൻ കഴിയും. "ഹൃദയശുദ്ധിയുള്ളവർ ദാഗ്ദ്ധവാന്മാർ" - ശരീരശുദ്ധി വരുത്തി - മറ്റുള്ളവരുടെ മുന്നിൽ നാം - മനോഹരന്മാരാകുന്നു. ഹൃദയം അപ്പോഴും സംഘർഷകേന്ദ്രമായി തുടരുന്നു, കാര്യവും ഹൃദയവും പോലെ. ഒരാൾ സ്നേഹിക്കുന്നു. മറ്റൊരാൾ വെറുക്കുന്നു. ഇതിനൊക്കെ കാരണമെന്താണ്. നന്മയെ സ്വീകരിക്കുവാൻ ഹൃദയത്തിന്റെ വിവേചനാധികാരം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിലെ തകരാറ്. ബുദ്ധിപൂർവ്വം ഉപയോഗപ്പെടുത്താത്ത വിവേചനാധികാരം ക്രമേണ വളഞ്ഞുനില്ക്കുന്ന ആറ്റുവക്കത്തെ ചുരൽപോലെയാകുന്നു. ശക്തമായവ ഒഴുകിവരുമ്പോൾ - ചുരൽ വളയുന്നു. ഹൃദയത്തിന് തിന്മയോട് പ്രതികരിക്കുന്നതിനുള്ള ശേഷി നഷ്ടമാകുന്നു. ക്രമേണ തിന്മക്ക് വിധേയനാകും. അതിനാൽ നോമ്പുകാലം നന്മയുടെ ശക്തി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന - ആത്മാവിന്റെ പ്രതിരോധശക്തി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന കാലമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക. പുളവിനെതിരെ എടുക്കുന്ന - കുത്തിവെയ്പ്പ് പോലെ - ആക്രമണത്തെ - ചെറുത്ത്, ശത്രുശക്തി ബലഹീനമാക്കുന്ന - ആത്മീയ വാക്സിനേഷൻ സ്വീകരിക്കുക - നോമ്പുകാലങ്ങളിൽ....

മറ്റുള്ളവർ കേൾക്കുകയെന്നത് അത്ര ഇഷ്ടമുള്ള കാര്യമല്ല പലർക്കും. നമ്മുടെ കാഴ്ചപ്പാടുകൾക്കെതിരെ ആരെങ്കിലും സംസാരിച്ചാൽ നമുക്ക് അശിവവും വൈരാഗ്യവും വരും. ആധുനിക കാലത്തിന്റെ മറ്റൊരു പ്രത്യേകത - ഇന്ന് സമൂഹം ഒരു സെലക്റ്റീവ് കേൾവിയെയാണ്. പരസ്പരം സംസാരിക്കുന്നതു തന്നെ ക്രമ പ്രശ്നമായി വളരുന്ന കാലം. കൂടുംബ ബന്ധങ്ങൾ പോലും സംസാരവും കേൾവിയും മൂലം ശിഥിലമാകുന്ന കഥകൾ നിരവധി. എന്നാൽ മനഃശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ ഈക്കാലത്തിൽ ഒരു ചേരുമിരിവ് കാണുന്നു. പുരുഷന് വലിയ ചെവിവേണമെന്ന് പറയുന്നു!

സുവിശേഷത്തിൽ (മാർക്ക് അ: 4) നിങ്ങൾ കേൾക്കുന്നത് എന്ത് എന്ന് ശ്രദ്ധിച്ചുകൊള്ളുവിൻ എന്ന് യേശു പറഞ്ഞു. ശ്രദ്ധയോടെ കേൾക്കുന്നവരുടെ സംഖ്യവർദ്ധിച്ചിരിക്കുന്നു. സമൂഹത്തിന് സ്വന്തം കൈപ്പടയിൽ എഴുതി സൂക്ഷിക്കാനാണിഷ്ടം. എന്നാൽ മുഖസ്തുതി പാടുന്നവൻ താളത്തിനും രാഗത്തിനും വെളിയിൽ നില്ക്കുന്നു. നോമ്പുദിനങ്ങളിൽ വിശുദ്ധരുടെ ജീവിതത്തിലൂടെ കടന്നു പോകുക. അവർ ചിന്തിച്ചിരുന്നതുപോലെ ചിന്തിക്കാൻ ശ്രമിക്കുക. വിശുദ്ധർ വെല്ലുവിളികൾ നിറഞ്ഞ ജീവിതത്തിൽ വിറച്ചില്ല. ലോകം വിറച്ചപ്പോൾ പറയിൽ കൈയുന്നാൻ അവർക്ക് കഴിഞ്ഞു. ഹൃദയകടുപ്പം തീർക്കുന്ന അഹങ്കാരത്തിന്റെ പറയിൽ തട്ടിപ്പോകാതെ - യേശു എന്ന ആശ്രയത്തിന്റെ പറയിൽ കൈ കുത്തി - ഗത്സമനയിലെ യേശുവിനെപ്പോലെ പിതാവിനെ നോക്കുക. വിനയത്തിന്റെ നോമ്പുകാലം സമാധാനത്തോടെ സമാഗതമാകും.

ദൈവത്തെ പ്രസാദിപ്പിക്കുകയും സന്തോഷിപ്പിക്കുകയുമാണ് നോമ്പുകാല ലക്ഷ്യമെന്ന് ചിലർ പറയുന്നു. നമ്മിലുള്ള ദൈവാംശത്തെക്കുറിച്ച് പ്രത്യേകാന്വേഷണം നോമ്പുദിനങ്ങളിൽ നല്ലതുതന്നെ. നമുക്ക് താല്പര്യമുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തുകഴിയുമ്പോൾ - സ്വയം നാം തൃപ്തരാകുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ താല്പര്യമന്വേഷിക്കുമ്പോൾ പിതാവായ ദൈവത്തിന് തൃപ്തിവരും.

ഓരോ മനുഷ്യനും ഓരോരോ കഴിവുകളുണ്ട്. പലർക്കും വിവിധ വാസനകൾ. എന്നാൽ ഇവ നാം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്ന രീതി, നമ്മുടെ ഉദ്ദേശ ശുദ്ധി, ദൈവ മുമ്പാകെ ഒരു പ്രധാന വിഷയമാണ്. നീതി വിധിക്കുന്ന ദൈവത്തിന്റെ സ്വഭാവം വെച്ച് നോക്കുമ്പോൾ നമ്മോടുള്ള പല ചോദ്യങ്ങളും പ്രയാസമേറിയതാകാനാണ് സാദ്ധ്യത. അമ്മുല്ലമായത് പകുതായെക്കാൻ വൈമുഖ്യം കാണിക്കാതിരുന്ന പിതാവായ ദൈവത്തിന്റെ ദാനമാണ് യേശു. അടിയുടെ പുറത്ത് കുത്തിയ ചാപ്പയിൽ അവന്റെ യജമാനന്റെ പേരാണ്. അടിയെടുത്ത് സ്വന്തം പേരും വിലാസവുമില്ല. ദുഃഖിയിൽ യേശു പ്രകടിപ്പിച്ചത് - പിതാവായ ദൈവത്തിന്റെ സ്വഭാവം. നോമ്പുദിനങ്ങളിൽ ദൈവസ്വഭാവം പ്രകടിപ്പിക്കുക. ഹൃദയവിചാരങ്ങളറിയാന ദൈവസന്നിധിയിൽ ലാഭനഷ്ടങ്ങളുടെ കണക്ക് പുസ്തകം തുറന്ന് വെയ്ക്കുക. ജീവിതത്തിലെ കണക്കുകൾ ഓഡിറ്റ് ചെയ്യുന്ന കാലമായി നോമ്പുസമയങ്ങൾ ചെലവഴിക്കുമ്പോൾ - ദൈവത്തിന് താല്പര്യമുള്ള കണക്കിൽ നാം എത്ര ശ്രദ്ധിച്ചു എന്ന് കണ്ടെത്താനാവും. ലാഭവും നഷ്ടവും തട്ടിച്ച്നോക്കുക. നാമെവിടെയാണ് - ഏതു തുലാസിലാണ് - നോമ്പ് ഒരു തുലാസായി കൺമുമ്പിൽ തെളിയട്ടെ.

നോമ്പുചിന്തകൾ പടർന്ന് കയറുന്ന മനുഷ്യ മനസ്സിന്റെ ആത്മബോധം എന്തായിരിക്കണം? ആത്മീയ ചിന്തയുടെ സ്വത്തബോധത്തിലേക്ക് നമുക്ക് പ്രവേശിക്കാനാവുമോ? ഭൗതികതലത്തിലെ സത്തയന്വേഷിക്കുമ്പോൾ, മനുഷ്യന് എന്ത് ലഭ്യമാകുന്നു. ഇവയിൽ നിന്ന് നാം ആരാണ് എന്ന ചോദ്യത്തിന്റെ ഉത്തരം ലഭ്യമാകുന്നു എങ്കിൽ ഇതൊരനുഭൂതിയാണ്, ഇവയിൽ ഈശ്വരാംശമുണ്ട്.

ഞാനും എന്റെ പിതാവും ഒന്ന് - ഇതവിടുന്ന് അരുളിയ വചനം. നമ്മെ അവിടുന്ന് ഈ ഒന്നിലേക്ക് ക്ഷണിക്കുന്നു. രണ്ടാവാനല്ല - ഒന്നിൽ തന്നെ ലയിക്കാൻ. ഈശ്വരചിന്തയിൽ ആഴത്തിൽ ഒരേ കത്യാനുഭവം ദിവ്യമായി സന്നിവേശിപ്പിച്ചത് നസ്രേത്തിലെ യേശു മാത്രമാണ്. ഉപമകളും ഉദാഹരണങ്ങളും നിരവധി നമുക്ക് കണ്ടെത്താൻ കഴിയും. എന്നാൽ ആത്മീയത ഹൃദയത്തിൽ സ്ഥിരീകരിക്കുമ്പോൾ ആകാശത്തിലെ പറവകളെ നോക്കാൻ കഴിയണം. അവ വിതക്കുന്നില്ല - കൊയ്യുന്നില്ല - ശേഖരിച്ച് വെയ്ക്കുന്നില്ല - എന്നാൽ ജീവിക്കുന്നു. ജീവന്റെ നിലനില്പ് പിതാവിന്റെ കരങ്ങളിൽ. നോമ്പുവേളയിൽ അനുഭവിച്ചറിയുന്ന ഇത്തരം അപൂർവ്വ ധ്യാനവിഷയങ്ങളിലൂടെ നമുക്ക് നസ്രേത്തിലെ യേശുവിനെ കൂടുതൽ അടുത്തറിയാൻ കഴിയും. അപ്പോൾ ആത്മീയതയുടെ ആകാശമണ്ഡലം, നോമ്പുകാല വിശുദ്ധിയുടെ നക്ഷത്രങ്ങൾക്ക് ഉദിച്ചുയരാൻ കഴിയുന്നവിധത്തിൽ മനോഹരമാകും. ദൈവത്തിൽ ലയിക്കാൻ വിശുദ്ധിയോടെ വെൺമയോടെ മുന്നോട്ടു നീങ്ങുന്നതാകട്ടെ നോമ്പുകാലം.

